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一、单选题（本大题共10小题，共30分）
1. [bookmark: topic bd036a93-50c2-4a16-98d2-ebf8a55b64]下面对于镁的叙述，属于化学性质的是
A. 镁的熔点是	B. 镁是银白色固体
C. 镁能在空气中燃烧	D. 镁的密度是
2. [bookmark: topic 112bc8c0-5d8c-4b54-a40d-14d5ddbb32]下列实验操作中存在不合理操作的是 

A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic a51db96e-e842-4965-bf97-3be9ce6e34]科学家获得了极具理论研究意义的分子，、分子结构如图所示．下列有关的说法正确的是


A. 约占空气体积的
B. 是一种单质
C. 转化为是物理变化
D. 与的组成元素相同，因此性质相同
4. [bookmark: topic 11ba25be-167e-41e2-82fb-d4cca83131]如图是某反应的微观示意图，下列说法正确的是
A. 该反应是分解反应
B. 分子是化学变化中最小的粒子
C. 反应前后原子种类发生改变
D. 该反应的化学方程式为
5. [bookmark: topic adc24aed-93e2-45cd-8663-d791a2f3bc]下列各组物质能在的溶液中大量共存的是
A. NaClHCl   
B.   
C.      
D.    
6. [bookmark: topic 9690dab4-c678-4608-a06d-2060f1c9ea]通常情况下，燃烧需要三个条件，如图所示的实验中，能证明可燃物燃烧与温度有关的是

A. 	B. 	C. 	D. 
7. [bookmark: topic 09aeec95-3fd9-4bd0-9c3c-3eb4f40d8c]已知某原子的结构图如图，下列选项中与该原子化学性质相似的是
A. B. C. D. 


	


8. [bookmark: topic aa2805af-e5de-4c06-a543-05e6a4d23b]下列说法不正确的是
A. 溶液都是无色、均一、稳定的液体
B. 在水中加入氯化钠可以增强水的导电性
C. 用洗洁精清洗餐具上的油污发生乳化现象
D. 用酒精浸泡草药可溶解其中的有效成份
9. [bookmark: topic acf3981a-5104-4259-ac64-363858d4db]一定质量的碳和氧气在密闭容器中充分反应，容器内有关的量随时间变化的图象如图所示，其中正确的是
A. 	B. 
C. 	D. 
10. [bookmark: topic 0ed294b4-6d8d-449c-9c83-c99a40dc83]用括号内物质一次性鉴别下列各组物质，不能达到目的是
A. HCl、、 三种溶液石灰水
B. CuO、Fe、C 三种固体稀硫酸
C. 、、空气 三种气体燃着的木条
D. HCl、NaOH、三种溶液酚酞试液
二、填空题（本大题共1小题，共6分）
11. [bookmark: topic 7dba91c9-5507-4e1c-b1c6-b45c4f7555]能源是当今世界日益关注的热点之一． 
化石燃料是人类获得能量的主要来源，其中的一种是 ______ ，化石燃料中主要含有碳、氢元素，完全燃烧的产物是 ______ ，还含有硫、氮等元素，燃烧时会转化为 ______ ．
三、计算题（本大题共1小题，共10分）
12. [bookmark: topic d313246e-ba08-4274-808c-7783054fd3]氧化铜与木炭粉的混合物共20g，加热一段时间后，冷却称量，发现混合物的质量减少了，求参加反应的氧化铜的质量。温馨提示：
[bookmark: _GoBack]四、简答题（本大题共3小题，共59分）
13. [bookmark: topic decbbc2c-67cd-49b1-9a55-20b3f60dab]空气和水是重要的自然资源．
空气中能够供给人类呼吸的气体是______．
家用净水器如图一般都装有三种滤芯，其中活性炭滤芯的主要作用是______．
“人工树叶”是一种模拟电化学实验装置图，该装置模拟植物的光合作用，利用太阳能将水和二氧化碳转化为氧气和燃料其反应的化学方程式为______“人工树叶”的作用有______填字母序号．
A.将太阳能转化为化学能
B.有利于减缓温室效应
C.得到清洁燃料．

14. [bookmark: topic e7e3a66d-ac90-4056-b0b8-4e734c05a9]下列框图是初中化学常见物质间的相互转化关系。请写出：

物质是______；填物质名称
物质的化学式______；
试剂的化学式______；
写出的化学反应方程式______。
写出的化学反应方程式______，属于______反应。填基本反应类型
15. [bookmark: topic da69dc0c-90bc-4087-a2da-3d9ce709cb]甲、乙、丙三种物质的溶解度曲线如图所示，根据图中信息回答下列问题：
时，乙物质的溶解度是______g。
时，将40g乙物质放入100g水中充分溶解后，所得溶液的溶质质量分数为______精确到。
要使时接近饱和的甲溶液变成该温度下的饱和溶液，可采用的一种方法是______。
时，将等质量的甲、乙、丙三种物质的饱和溶液同时降温至，所得溶液的溶质质量分数由大到小的顺序为______。

五、探究题（本大题共1小题，共15分）
16. [bookmark: topic bfe44286-bbcc-44e6-818e-aee4bd43aa]验室制取气体时常见的装置其中G、I为干燥装置，根据装置回答下列问题：

仪器的名称______．
用B装置制取的某气体可使带火星的木条复燃，请写出用B装置制取该气体的化学方程式______．
现用C装置收集到一瓶无色无味的气体，欲检验其是否为的方法是______；若改用F装置收集该气体，则气体应从______填“a”或“b”通入．
常温下，氨气是一种有刺激性气味的气体，极易溶于水，密度比空气小，溶液呈碱性．实验室制取氨气的原理是固与固混合共热．选择的发生装置是______，收集装置是______现要制得干燥的氨气，可将气体通过______填装置序号．

答案和解析
1.【答案】C

【解析】解：A、镁的熔点是，熔点属于物理性质；故选项错误；
B、镁是银白色固体，颜色、状态属于物理性质；故选项错误；
C、镁能在空气中燃烧，镁的可燃性属于化学性质，故选项正确；
D、镁的密度是，密度属于物理性质；故选项错误；
故选：C。
物质在化学变化中表现出来的性质叫化学性质，如可燃性、助燃性、氧化性、还原性等；物质不需要发生化学变化就表现出来的性质，叫物理性质；物理性质经常表现为：颜色、状态、气味、密度、硬度、熔点、沸点、导电性、导热性、溶解性、挥发性等。
本考点考查了物理性质和化学性质的区分，要记忆有关镁的性质，并能够在比较的基础上进行应用，本考点的基础性比较强，主要出现在选择题和填空题中。
2.【答案】C

【解析】解：浓硫酸稀释时，一定要浓硫酸沿器壁慢慢注入水里，并不断用玻璃棒搅拌，切不可将水倒进浓硫酸里．操作错误； 
取用液体药品时，瓶塞要倒放，标签要向着手心，试剂瓶口要紧挨试管口．操作错误； 
给试管中的液体加热时，液体的量不应超过试管容积的三分之一，姆指要离开试管夹的短柄．操作错误； 
检查装置的气密性是根据气压变化原理，如装置严密，手离开试管后，导管中会形成一段稳定的水柱．操作正确； 
故选：C．
浓硫酸的稀释方法为：“酸入水，沿器壁，慢慢倒，不断搅．”．
根据取用液体药品的方法和注意事项判断． 
根据给试管中的液体加热的注意事项判断． 
根据检查装置气密性的原理和方法判断． 
化学是一门以实验为基础的学科，化学实验是考查的重点、难点和热点，特别是基本操作，了解仪器的名称、用途、使用方法和注意事项，是解题的前提．
3.【答案】B

【解析】解：氮气与不是同一种物质，故此选项说法错误。 
B.单质是含有一种元素的纯净物，属于单质，故此选项说法正确。 
C.转化为是生成了新物质，发生了化学变化，故此选项说法错误。 
D.分子的结构决定性质，与结构不同性质一定不同，此选项说法错误。 
故选：B。
A.根据空气的组成来分析；根据单质的概念来分析；根据变化的实质来分析；根据与组成元素相同，但分子构成不同，进行分析判断．
本题难度不大，掌握化学式的含义、纯净物与混合物及单质与化合物的特征、物质的微观构成等是正确解答本题的关键．
4.【答案】A

【解析】解：某反应的微观示意图，反应后氢分子的数目增加，说明氢分子是生成物的分子，该反应的实质是1个甲烷分子分解生成1个碳原子和2个氢分子。
A、该反应的实质是1个甲烷分子分解生成1个碳原子和2个氢分子，该反应符合“一变多”的特征，属于分解反应，故选项说法正确。
B、化学变化的实质是分子分成原子，原子重新组合成新分子，原子是化学变化中最小的粒子，故选项说法错误。
C、化学变化的实质是分子分成原子，原子重新组合成新分子，反应前后原子种类不变，故选项说法错误。
D、该反应的化学方程式为，故选项说法错误。
故选：A。
根据某反应的微观示意图，反应后氢分子的数目增加，说明氢分子是生成物的分子，该反应的实质是1个甲烷分子分解生成1个碳原子和2个氢分子，据此结合题意进行分析判断．
本题通过微观粒子的反应模型图，考查了微观上对化学反应的认识，学会通过微观示意图把宏观物质和微观粒子联系起来、从微观的角度分析物质的变化是正确解答此类题的关键．
5.【答案】A

【解析】解：pH为1的水溶液显酸性，水溶液中含有大量的； 
A、四者在溶液中相互交换成分不能生成沉淀、气体、水，且能在酸性溶液中大量共存，故此选项正确． 
B、、NaCl相互交换成分生成氯化银沉淀不溶于酸，不能大量共存，故选项错误． 
C、、中的、与酸性溶液中的能结合成水和二氧化碳、水，不能大量共存，故选项错误． 
D、NaOH中的与酸性溶液中的能结合成水，不能大量共存，故选项错误． 
故选：A．
pH为1的水溶液显酸性，水溶液中含有大量的；根据复分解反应发生的条件可知，若物质之间相互交换成分不能生成水、气体、沉淀，则能够在溶液中大量共存，据此进行分析判断即可； 
本题考查物质的共存问题，判断离子在溶液中能否共存，主要看溶液中溶液中的各离子之间能否发生反应生成沉淀、气体、水；还要注意在酸性溶液中共存及特定离子的颜色．
6.【答案】D

【解析】【分析】
本题考查探究实验中的单一变量原则，理解单一变量原则是解题关键。
【解答】
要证明可燃物燃烧与温度有关，必须运用单一变量原则进行一组对照实验。一组是白磷与氧气接触且温度达到着火点能燃烧的实验作为对照组，即实验，另一组温度没有达到着火点但其它因素与对照组完全相同作为实验组，即实验，就可以得出可燃物燃烧与温度有关的结论，即两组就行。
故选D。
7.【答案】C

【解析】解：由题干中某原子的结构示意图，原子中质子数核外电子数，该粒子的最外层电子数为．
A、该原子的最外层电子数为1，最外层电子数不同，化学性质不相似，故选项错误． 
B、该原子的最外层电子数为8，最外层电子数不同，化学性质不相似，故选项错误． 
C、该原子的最外层电子数为7，最外层电子数相同，化学性质相似，故选项正确． 
D、该原子的最外层电子数为1，最外层电子数不同，化学性质不相似，故选项错误． 
故选：C．
根据当质子数核外电子数，为原子；元素的化学性质跟它的原子的最外层电子数目关系非常密切，最外层电子数相同的元素化学性质相似，进行分析判断． 
本题难度不大，掌握决定元素的化学性质的因素并能灵活运用是正确解答本题的关键．
8.【答案】A

【解析】解：A、溶液不一定都是无色、均一、稳定的液体，如硫酸铜溶液是蓝色的，故选项说法错误．
B、氯化钠在水中能够电离出大量自由移动的离子，能够增强水的导电性，故选项说法正确．
C、洗洁精是洗涤剂，有乳化作用，能将大的油滴分散成细小的油滴随水冲走，故选项说法正确．
D、草药中的有效成分为有机物，易溶于酒精，用酒精浸泡草药可溶解其中的有效成份，故选项说法正确．
故选A．

本题难度不大，了解溶液的特征、增强水的导电性的方法、洗洁精具有乳化作用等即可正确解答本题．
9.【答案】D

【解析】解：A、一定质量的碳和氧气在密闭容器中充分反应，反应前后原子的数目不变，故选项图象错误。 
B、碳在氧气中充分反应生成二氧化碳气体，由质量守恒定律，生成二氧化碳的质量比参加反应的氧气的质量大，而不是减少，故选项图象错误。 
C、化学反应前后元素的质量不变，则容器内氧元素的质量不变，故选项图象错误。 
D、化学反应前后原子的质量不变，故选项图象正确。 
故选：D。
A、根据化学反应前后原子的数目不变，进行分析判断。 
B、根据碳在氧气中充分反应生成二氧化碳气体，进行分析判断。 
C、根据化学反应前后元素的质量不变，进行分析判断。 
D、根据化学反应前后原子的质量不变，进行分析判断。
本题难度不大，解题的关键是结合质量守恒定律，正确分析各变化的过程，注意分析坐标轴表示的意义、曲线的起点、折点及变化趋势，进而确定正确的图象。
10.【答案】D

【解析】解：A、石灰水与溶液反应生成氯化钙、水和有刺激性气味的氨气，与反应生成碳酸钙白色沉淀，与稀盐酸反应生成氯化钙和水，但无明显变化，能出现三种明显不同的现象，可以一次性鉴别，故选项错误．
B、稀硫酸能与氧化铜反应生成硫酸铜和水，会观察到黑色粉末溶解，溶液变蓝；与铁反应生成硫酸亚铁和氢气，会产生气泡；与碳不反应，能出现三种明显不同的现象，可以一次性鉴别，故选项错误．
C、分别用燃着的木条进行检验，能使木条燃烧更旺的是氧气，能使木条熄灭的是二氧化碳，能使木条正常燃烧的是空气，能出现三种明显不同的现象，可以一次性鉴别，故选项错误．
D、HCl、NaOH、三种溶液分别显酸性、碱性、碱性，能使酚酞试液显无色、红色、红色，不能出现三种明显不同的现象，不能一次性鉴别，故选项正确．
故选：D．
根据三种物质与同种试剂反应产生的不同现象来鉴别它们，若两种物质与同种物质反应的现象相同，则无法鉴别它们．
本题有一定难度，在解决鉴别物质题时，判断的依据是：所选试剂需要与待鉴别的物质反应并出现明显不同的现象．
11.【答案】煤；二氧化碳；二氧化硫、氮氧化合物等

【解析】解：煤、石油、天然气属于化石燃料；化石燃料中主要含有碳、氢元素，完全燃烧的产物是二氧化碳；还含有硫、氮等元素，燃烧时会转化为二氧化硫、氮氧化合物等空气污染物． 
故答案为：煤；二氧化碳；二氧化硫、氮氧化合物等． 
煤、石油、天然气属于化石燃料，化石燃料燃烧会生成二氧化碳、二氧化硫等物质． 
熟记化石燃料的种类和燃烧的产物是解题的关键．
12.【答案】解：根据质量守恒定律可知，反应生成的二氧化碳的质量为：，
设参加反应的氧化铜的质量为x

160                       44
 x                                          


故答案为：参加反应的氧化铜的质量为16g。

【解析】根据氧化铜和木炭粉在高温的条件下生成铜和二氧化碳气体，由于气体逸出，所以反应后固体质量会减少，而且根据质量守恒定律可知，固体质量的减少量即为生成二氧化碳的质量，然后根据反应方程式由二氧化碳的质量求出被还原的氧化铜的质量。
本题考查的是有关化学方程式的计算，正确分析题干中的数据是解答此题的关键。
13.【答案】氧气；吸附作用；；ABC

【解析】解：空气的成分主要以氮气和氧气为主，氧气约占五分之一，氮气约占五分之四．氧气的用途是支持燃烧和供给呼吸；故填：氧气；
由于活性炭具有吸附性，在简易净水器净化雨水中活性炭的主要作用是吸附作用．故填：吸附作用；
在阳光的作用下，二氧化碳与水反应生成氧气和，方程式为，此反应将太阳能转化为了化学能，减轻了温室效应，产生了清洁燃料；故填：；ABC．
根据空气的组成以及成分气体的用途来分析；
根据活性炭的吸附作用来分析；
根据化学反应的原理来分析．
掌握空气的组成与成分气体的用途、活性炭的性质以及化学方程式的写法是解题的关键，难度不大．
14.【答案】氯化铜溶液；；；；；复分解

【解析】解：题意，B为氢氧化铜，则蓝色溶液A为氯化铜溶液，试剂是氢氧化钡溶液，氯化钡与稀硫酸反应生成硫酸钡沉淀和盐酸，盐酸与硝酸银溶液反应生成氯化银白色沉淀，则C为盐酸，D为硫酸钡，E为氯化银。
物质是氯化铜溶液。
物质的化学式为：。
试剂是氢氧化钡溶液，其化学式为：。
，即氯化铜溶液与氢氧化钡溶液反应生成氢氧化铜沉淀和氯化钡，反应的化学方程式为：。
，即盐酸与硝酸银溶液反应生成氯化银沉淀和硝酸，反应的化学方程式为：；该反应是两种化合物相互交换成分生成两种新的化合物的反应，属于复分解反应。
故答案为：
氯化铜溶液；
；
；
；
；复分解。
根据题意，B为氢氧化铜，则蓝色溶液A为氯化铜溶液，试剂是氢氧化钡溶液，氯化钡与稀硫酸反应生成硫酸钡沉淀和盐酸，盐酸与硝酸银溶液反应生成氯化银白色沉淀，进行分析解答。
本题难度不大，解题时往往需要从题目中挖出一些明显或隐含的条件，抓住突破口突破口往往是现象特征、反应特征等，获得结论，最后把结论代入原题中验证。
15.【答案】；
；
加入甲或恒温蒸发水；
乙甲丙

【解析】解：时，乙物质的溶解度是40g；故答案为：40；
时，将40g乙物质放入100g水中充分溶解后，所得溶液的溶质质量分数；
故答案为：；
要使时接近饱和的甲溶液变成该温度下的饱和溶液，可采用的方法是：加入甲、恒温蒸发水；故答案为：加入甲或恒温蒸发水；
时，将等质量的甲、乙、丙三种物质的饱和溶液同时降温至，所得溶液的溶质质量分数由大到小的顺序为：乙甲丙，因为降温后乙的溶解度大于甲，丙的质量分数不变，还是最小；故答案为：乙甲丙；
本考点考查了溶解度曲线及其应用，通过溶解度曲线我们可以获得很多信息；还考查了有关溶液和溶质质量分数的计算，有关的计算要准确，本考点主要出现在选择题和填空题中。
16.【答案】锥形瓶      向该装置中加入适量的澄清石灰水，如果澄清石灰水变浑浊，说明该气体是二氧化碳   a   B   D或F   I

【解析】解：仪器是锥形瓶；故填：锥形瓶；
装置适用于固体加热制取氧气，由于试管口没有棉花团，所以是在二氧化锰的催化作用下加热氯酸钾制取氧气，同时生成氯化钾；故填：；
现用C装置收集到一瓶无色无味的气体，欲检验其是否为的方法是：向该装置中加入适量的澄清石灰水，如果澄清石灰水变浑浊，说明该气体是二氧化碳；若改用F装置收集二氧化碳，由于二氧化碳的密度比空气大，则气体应从a通入；
故填：向该装置中加入适量的澄清石灰水，如果澄清石灰水变浑浊，说明该气体是二氧化碳；a；
实验室制取氨气属于固体加热型，所以选择装置B；氨气的密度比空气小，所以可用向下排空气法来收集，要制得干燥的氨气，需要用氢氧化钠固体干燥氨气，不能用浓硫酸干燥，因为浓硫酸会和氨气发生反应；故填：B；D或F；I．
熟记仪器的名称；
根据装置的特点来分析；
二氧化碳的密度比空气大，能使澄清石灰水变浑浊；
据反应物状态和反应条件选择发生装置，根据气体的性质确定收集方法；氨气能和浓硫酸反应，不能用浓硫酸干燥氨气，氨气不能和氢氧化钠反应，可以用氢氧化钠干燥氨气．
本题综合考查了学生的基本实验能力，涉及仪器的用途、化学方程式的书写、装置选择、实验基本操作等知识，只有综合理解化学知识才能够正确的解答．

第2页，共2页
第1页，共1页
image5.png
CHy+2H, 2, ‘“‘ Ot




image6.png




image7.png
o)
)




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png
BE




image13.png
ki

il
RE

0 Btig]




image14.png
0 Btig]




image15.png




image16.png
BT
B B




image17.png
PR,
hiid

FEBAC

TaTiEE
BRBAEE

EERmA

TR
HESRED





image18.png
ol i

0 10 20 30 40 50 60
AT




image19.png
ﬁ !é e




image20.png
CHy 58 ¢+ 2H,




image21.png
MnO





image1.png




image2.png
R
(R EE: OEIE4E 8w ORSESSEM




image3.png




image4.png




